1.  Vilken ér den fjarde termen i den
geometriska summan 2+2-3+2-3% +...? (1/0/0)

1. .
inte definierat?

2.  For vilket vdarde pa x ar uttrycket

6—x
(1/0/0)
3.  Vilket av alternativen A-E visar ett polynom?

A. i} +4x°

X
B. x?+4x*

3
C. (2 + l)
X

D. 4x’+2x7
E. x (1/0/0)

12x—x~

4.  Hur manga reella 10sningar har ekvationen nedan?
(x=1)(x*-4)=0 (1/0/0)




Derivera

b)  For vilka viarden pa x dr f avtagande? (0/2/0)

a)  f(x)=3x*+6x+10 (1/0/0)
b) f(x)=e" +ex (0/1/0)
2 3x
c (X)=—+— 0/1/0
) S 2 (0/1/0)
6.  Nedan ges nagra olika situationer som kan beskrivas med en funktion.
Vilket av alternativen A-D beskrivs bast med en diskret funktion?
A. Bensinforbrukningen hos en bil beror av hur ldngt bilen kors.
B.  Volymen av en kub beror av sidans langd.
C. Intdkten beror av hur méanga stolar som tillverkas i foretaget.
D. Kostnaden for bananer beror av vikten pa bananerna.
(0/1/0)
Figuren nedan visar grafen till derivatan /' for en tredjegradsfunktion f.
vA
1 .
; ¥
a)  For vilket varde pa x har grafen till f* en minimipunkt?
(0/1/0)




8.  Ange alla funktioner som har egenskapen att f(x) = f'(x) dar f(x)#0

(0/1/1)

TAMIVIGAUAL I eV e

9. Bestam

a) lim(e* +7) (1/0/0)

x—0

2
11. Berikna Iéxz dx algebraiskt. (2/0/0)
1




12.

For funktionen f giller att f(x)= x* —3x?
Bestam med hjélp av derivata koordinaterna for eventuella
maximi-, minimi- och terrasspunkter for funktionens graf.

Bestdam ocksa karaktér for respektive punkt, det vill sdga om det dr en
maximi-, minimi- eller terrasspunkt.

(3/0/0)




13. For funktionerna f och g giller att f(x)= 5x% +3x och 2(x) =x? +8x

a)  Bestam det virde pa x ddr grafen till / har lutningen 18 (2/0/0)

b)  Grafen till g har en tangent i den punkt dir x =6
Bestiam koordinaterna for tangentens skarningspunkt med x-axeln. (0/3/0)




14. Forenkla sa langt som mojligt.

y G2 (1/0/0)
2x-6

p X r8xtle (0/2/0)
2x% -32

1.  For polynomfunktionen f géller att f(x)= 3xt +7x% 43

a)  Vilken grad har funktionen f? (1/0/0)

b)  Bestim f'(x). (1/0/0)

2.  Ange tva olika primitiva funktioner till f(x)=7x+4

och (2/0/0)




3. Under de forsta sekunderna efter start kan strackan som en bil fardas beskrivas
med s(¢) = 3¢ +¢* dir s ar striickan i meter och 7 ér tiden i sekunder.

Bestam bilens hastighet v som funktion av tiden 7.

W(t) = (1/0/0)

4. Losekvationen (x+2)(x—3)(x+4)=0 (1/0/0)

5.  Forenkla foljande uttryck sa langt som majligt.

a)  16+(x° +4)(x’ —-4) (1/0/0)

b) ¥ _, 2 (0/1/0)

(x+4)° (x+4)°




Figuren nedan visar grafen till en tredjegradsfunktion f och en tangent som
tangerar grafen 1 origo.

v

! 4 -

{24

7 g
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-6 -4 -2 X

N

Ll
a)  Bestdm derivatans nollstéllen. (1/0/0)
b) Bestim f'(0). (1/0/0)
¢)  Skissa grafen till funktionens derivata i koordinatsystemet ovan. (0/1/1)

7.  Den geometriska summan 2-2-15+ 2-1,52 -2 1,53 +..— 2-1,5'9 ar lika med
ett av alternativen A-H. Vilket?

A B C. D
18 19 20 21
5. 19" -1 5. (G197 -1 5 C19)P -1 5. 197 -1
~15-1 ~1,5-1 -1,5-1 ~1,5-1
E F G. H
18 19 20 21
5 15" -1 , 157 -1 , 157 -1 5. 157 -1
15-1 15-1 15-1 151

(0/1/0)




8.

Grafen till funktionen f bildar en kvartscirkel i forsta kvadranten.

4
Bestim If (x)dx. Svara exakt. (0/1/0)
0

I Hagaskolans cafeteria kostar bananer 2 kr per styck. Priset P kr dr en funktion

av

antalet bananer x. Rita in grafen till funktionen i intervallet 1 < x <4

1 koordinatsystemet nedan.

P

14

8
7
6
54
4
3
2

A kr

(0/1/0)




11. Figurerna A och B nedan visar graferna till tva tredjegradsfunktioner.
vA

20 1

=Y

Figur B

a)  Vilken av figurerna visar grafen till en tredjegradsfunktion f* dar
/'(2) =0 ? Motivera ditt svar. (1/0/0)

b)  Vilken av figurerna visar grafen till f(x)=5(x—2)(x + 2)%2
Motivera ditt svar. (0/1/0)




12. Karin ska bygga fyra rektanguléra rastgardar till sina hundar. Alla fyra
rastgardar ska ha samma matt och inhdgnas med stingsel.

Karin har 45 m stiangsel och fyra dorrar som hon ska anvinda till rastgardarna.
Tva av rastgardarna byggs mot en ladugardsviagg. Darfor behovs inte stingsel pa
den sida som utgors av ladugardsviggen. Dorrarna dr 0,75 m breda, lika hoga
som stangslet och ska placeras enligt figuren.

Ladug.Ardsvégg .

' "

' ]

] '
p : .

/ Dorr ¢ Dﬁrr\ ’0,75 m

: P

- cedemn -

3 T

Arean for var och en av rastgardarna ges av funktionen A(x) =12x —1,5x>
dir A ir arean i m” och x ir lingden av rastgardens ena sida i m, se figur.

a)  Bestim med hjdlp av derivata det viarde pa x som ger varje rastgard
sa stor area som mojligt. (2/0/0)

6 18

13. Los ekvationen — -
x—3 x(x-3)

(0/3/0)




4 x
14. Berikna j e2 dx. Svara exakt. (0/2/0)
0




1.

Bestim alla primitiva funktioner till f(x)= x> (1/0/0)

2.  Forenkla sa langt som mojligt

S+ 24 (1/0/0)
2x+16
b)  x(x*+2)+2x° —2x (1/0/0)

3.  Hur manga termer har den geometriska summan nedan?

2+42:0,1+2-0,12+2-01° +...+2-0,1"

(1/0/0)

4.  Funktionen f ar kontinuerlig. Rita i koordinatsystemet nedan en skiss som visar
hur grafen till / kan se ut om det géller att:

Grafen gar genom de markerade punkterna (1, 3), (3, 3) och (5, 3)
(>0
/'(3)<0
f(5)>0

vA

1 3 5 (1/0/0




5. I figuren visas grafen till tredjegradsfunktionen f.
Los ekvationen f(x) =2 grafiskt. (1/0/0)

_—
X

Bestim f'(x)

a)  f(x)=3x*-7x+5 (1/0/0)

by  f(x)=x"+k (0/1/0)

: x+5x?
o f(x)= (0/1/0)




5 3

7.  Figuren visar grafen till funktionen f. Bestim ett narmevirde till j f(x)dx — If (x)dx
0 0

oA

y=/fx)
5-
//
y -
5 X
' (0/1/0)
8.  Funktionen f beskriver hur en vixande vattenmelons vikt y beror av tiden ¢,
det vill sdga y = f(¢). Vikten y anges i hg (hektogram) och tiden 7 i veckor.
Vad féar du veta genom att bestimma f”(3) ?
Vilj ett av alternativen A-E. (0/1/0)

Den vikt i hg som vattenmelonen har vid tiden 3 veckor.
Vattenmelonens viktokning i hg under 3 veckor.
Vattenmelonens genomsnittliga viktokning i hg/vecka under 3 veckor.

Den tid det tar for vattenmelonens vikt att oka till 3 hg.

m o 0w p

Vattenmelonens viktokning 1 hg/vecka vid tiden 3 veckor.




b)

10.

Ge ett exempel pa en polynomfunktion f av fjarde graden for vilken det
giller att f(1)=4
(0/1/0)

Det finns flera rationella uttryck som uppfyller foljande villkor:

e Uttrycket far virdet 0 da x=-1
e Uttrycket ar inte definierat for x =3
e Uttrycket ar inte definierat for x = —4

Ge ett exempel pa ett rationellt uttryck som
uppfyller alla tre villkor. (0/1/1)

[ en sj0 planterar man in fiskar av en art som inte funnits dér tidigare.
Fiskpopulationen kan beskrivas med sambandet
15000

3420

N(t) = dar N dr antalet fiskar och 7 dr tiden 1 ar efter inplanteringen.

a)  Hur manga fiskar planterades in i sjon fran borjan?

(0/1/0)

b)  Pa grund av olika miljéfaktorer kan antalet fiskar inte bli hur stort som
helst. Bestdam den 6vre griansen for antalet fiskar med hjédlp av sambandet.

(0/0/1)




11.

Funktionen f har en primitiv funktion F. Grafen till F visas 1 figuren nedan.

A

\SEiet

N

a)  Vilken av graferna A-F visar en annan primitiv funktion till f?

(0/1/0)
A. v B v C vh
TN
1 \ X
\
ISRRRN
D: v E




12. Berikna I3.\'2 dx algebraiskt. (2/0/0)
1

T
(x+38) (_: +8) da
(x+8)
Svara exakt. (0/2/0)

14. Berikna x=2]7




13. En tridgdrdsmistare ska gora en blomrabatt runt hornet pa ett hus. Lings sidorna
som inte angrdansar mot huset kommer hon att sitta graskant, se figur 1. Hon vill
utforma rabatten sa att sidorna BC och CD ir lika langa, se figur 2.

E |<— N o D
= L
|
|
|
|
|
|
A in
- griskant i ~ —
B N C
~ griaskant
figur 1 figur 2

I tradgdrdsmastarens forrad finns en rulle med 6 m graskant och hon tianker
anvinda hela rullen. Arean for blomrabatten blir da

A(x) = 6x—3x?
dér x dr blomrabattens bredd i1 meter, se figur 2.

a)  Tradgardsmastaren vill att blomrabatten ska ha sa stor area som majligt.
Beridkna med hjilp av derivata bredden x sé att arean blir maximal. (2/0/0)

b)  Vilka virden kan arean A4 anta i detta sammanhang? (1/2/0)

¢)  Visa att arean for blomrabatten 1 figur 2 kan beskrivas av 4(x) = 6x— 3x?
om tradgardsmastaren anviander 6 m griskant. (0/1/2)




15.

2y . . . .
Kurvan y =e~" irritad i figuren nedan. Punkten P har y-koordinaten 4

A

/

Bestam kurvans lutning i punkten P.
Svara exakt och pa sa enkel form som mgjligt. (0/3/0)




16. Bevisa att den triangel som innesluts av de positiva koordinataxlarna och en
: 1
tangent till kurvan y = — har arean 2 areaenheter oavsett var tangenten tangerar

kurvan.

<
[
=[—

:
X

. . 1
Utga fran att tangeringspunkten har koordinaterna (a, —) (0/1/3)
a




1.  For funktionen f gilleratt f(x)= 3x* —12x

Bestam f"(x) (1/0/0)
2. I figuren visas grafen till en tredjegradsfunktion.
v
P
Q
/ -
/ \/ *
Rita 1 figuren
a)  en tangent till kurvan i punkten P. (1/0/0)
b)  en sekant som gar genom punkten Q. (1/0/0)
3.  Ifiguren visas huvuddragen av grafen till en funktion f.
A
1 \ /
/
._1 -
Los ekvationen f(x) =0 (1/0/0)




4.  Forenkla uttrycken sa langt som mojligt.

b)

+1
2a 2a

10
% (1/0/0)
(x+3)
a (0/1/0)

5. Virdet hos en bil minskar exponentiellt enligt sambandet V() =100 000 e 0¥
dar V' ér vardet 1 kronor och 7 @r tiden 1 ar efter inkopet.

Vilket av alternativen A-H nedan anger forandringshastigheten for bilens
virde 5 ar efter inkopet?

A. =100000 ¢ kr
B. —100000 ¢ kr/ar
C.  100000¢™ kr
D. 100000 e™ kr/ar
E.  —20000¢™ kr
F.  —20000e¢" ki/ar
G.  20000e" kr
H.  20000e” kr/ar (0/1/0)
6. Los ekvationen x> —2x% =3x (0/1/0)
7.  Foren funktion f giller att y = f(x). Grafen till funktionen har en

tangent i den punkt dir x = 5. Tangentens ekvation ar 3x +2y —-10=0

a)  Bestim f'(5) (0/1/0)

b)  Bestim £(5) (0/1/0)




Mobiltelefonabonnemanget RingUpp har en fast manadsavgift pa 49 kr och
en Oppningsavgift pa 69 ore per samtal. Inga andra avgifter tillkommer.

Antag att du ringer x samtal under en viss manad.
Den totala kostnaden 1 kr under denna manad ar da 0,69x + 49

a)  Skriv ett uttryck for kostnaden per samtal under manaden.

(0/1/0)

b)  Kostnaden per samtal under en manad nérmar sig en undre grans da
antalet samtal 6kar. Ange denna grians. Svara 1 kronor.

(0/0/1)

9.

Grafen till funktionen f @r en rit linje. Funktionen f har nollstillet x =3
b

Det finns flera virden pa konstanterna a och b sa att J-f (x)dx =0 diar a<b
a

Ge ett exempel pa mojliga virden pa @ och b som uppfyller villkoren ovan.

a= b (0/1/0)

. . o 2 . a
10. Bestim virdet pa konstanten @ sa att lim ——=35
X=>00 2

x
(0/1/0)




11. Figuren visar graferna till funktionerna f och g som ér definierade i
intervallet —-5<x<9
Funktionen /4 bildas som summan av f och g, det vill siga

h(x)= f(x)+g(x).

T
-6 -4 -2 X
Anvind graferna for att l6sa foljande uppgifter.
a) Bestim h(2) (0/1/0)
b)  Bestim storsta vérdet for funktionen /4 1
intervallet —-5<x<9 (0/0/1)
c) Bestam 4'(5) (0/0/1)

12. Vid en undersokning har man registrerat nar samtal tas emot i en
telefonvixel. Det visar sig att forandringshastigheten av antalet samtal
foljer den forenklade modellen
A'(t)=200-2¢
dar A’ dr antalet samtal/minut och ¢ &r tiden i minuter efter att
telefonvixeln Oppnat.

10
a) Beridkna I(ZOO-Zt)dI algebraiskt. (2/0/0)
0

b)  Beskriv med ord vad integralens virde betyder i1 detta sammanhang. (1/1/0)




13.

For funktionen f giller att f(x) = x> —12x
Bestaim med hjilp av derivata koordinaterna for eventuella maximi-,
minimi- och terrasspunkter for funktionens graf.

Bestdam ocksa karaktar for respektive punkt, det vill siga om det ar en
maximi-, en minimi- eller en terrasspunkt.

(3/1/0)

14. Los ekvationen ! =1+ L
x(1-x) l—x

(0/3/0)




15. Bestdm en andragradsfunktion f som uppfyller villkoret att f'(3) =2

(0/2/0)




